用高质量项目引领高质量发展

·抚顺市稳步高效推进重点项目建设侧记

本报记者 周明 崔振波

挖掘机穿梭,塔吊擎起巨臂来回转 动,伴随着机器轰鸣,工人们挥汗如雨加 紧施工……眼下,正是项目建设的"黄金 期",抚顺市各项目建设现场呈现出一派 热火朝天的建设景象。

重大项目,是经济社会发展的主要载 体和硬支撑。今年以来,抚顺市坚持"项 目为王"不动摇,以大决心和大力度抓项 目、扩投资,用高质量项目引领高质量发 展,为经济增长和转型升级持续注入强劲

抚顺县通武线(小东至官山段)道路 改扩建项目是抚顺市今年的重点工程。 记者在施工现场看到,十几台大型机器正 在加紧进行路基施工。目前,已经完成 90%的路基建设工程量,将很快进入沥 青路面铺设阶段,预计今年年底前建成

抚顺东工铝合金电弧熔丝增材及智 能制造应用产业化项目,总投资2.6亿元, 今年计划完成投资2000万元,现已完成 投资1710万元,建成电弧增材制造中试 车间1080平方米、电弧增材制造专用铝 合金材料加工车间3600平方米。

新宾满族自治县风力发电项目,总投 资 1.28 亿元, 今年计划完成投资 2000 万 元,现选址红庙子乡,已完成测风塔1座, 10月份将根据测风数据设立5组风力发

一个个规模大、带动能力强的高端高 质项目正在抚顺市全面落地开花,项目建 设亮点频现。

大项目、好项目不断上马的背后是抚 顺市克服疫情影响,迎难而上,坚定不移 扩投资、上项目,坚持狠抓大项目好项目, 强化优质项目储备,加快项目落地见效的 实干和作为。

为做好疫情防控下的项目建设工 作,抚顺市为列入2020年计划开复工的 335个项目全部配备了"项目管家",实行 定人定责的"项目管家"标准化责任清单 管理。针对重大项目,抚顺市成立了工 作专班,逐个项目明确前置条件、审批 流程、配套标准、资金安排、责任划分、 时间节点,确保全市项目建设高效推 进、按期达标,形成重大项目调度管理



上药集团绿色原料药基地正在施工。

为更好地帮助企业解决难题,抚顺市 建立了问题协调解决机制,市政府主要领 导率领市直相关部门每两周到各县区以 现场办公的形式,有针对性地破解项目建 设中遇到的重大问题。

在政府的倾心服务和强力推动下,一 大批发展前景好、体量大的优质项目建设 取得实质性进展:辽宁清原抽水蓄能电站 下水库成功截流,电站建设进入大坝主体 工程施工阶段;辽宁康达医疗器械科技有 限公司购置的4条口罩生产线全部投产, 最高日产口罩25万只,项目全部建成后 可实现年产值约1.8亿元;沈吉铁路水害 治理工程于2月18日全线复工,多点作 业,在保证工程质量前提下加快施工速 度,确保8月30日通车……

如今,以项目带投资、以投资促发展 已成为抚顺市上下的共识,城市转型升级 的根基正在不断夯实。

▶ 记者手记 SHOUJI

优质营商环境是最强吸引力

好项目接连落地,大项目越 来越强。

行走在抚顺大地上,处处能 感受到如火的创业热情和强劲

项目从招商到签约,从审批 到开工,背后离不开政府部门的 勇于担当和高效服务,这既体现 了地方政府诚实守信的履约精 神,也展现了政府部门真抓实干 的工作作风,以及一个地方优良

今年,抚顺市为计划开复工 的项目全部配备了"项目管家", 还成立了重大项目工作专班,形 成重大项目调度管理的新模式, 为投资者和企业解难题,展现了 "服务型"政府的崭新风貌。

每一个项目的顺利开工,都 佐证着这里投资软硬环境的优 秀,也会因此激发更多的投资潜 能,坚定投资者扎根地方、发展 地方、服务地方的信心。

"信心比黄金更重要,好的 营商环境就是城市最强的吸引 力。"当前,抚顺市这种全市上下 齐心协力服务项目,凝心聚力加 快发展的局面,必将赢得更多投 资者的青睐,促使他们投入城市 发展的热潮之中。

抚顺时讯 SHIXUN

集聚资源要素 集合公共服务 返乡农民就地就近就业

本报讯 记者崔振波报道 8月 11日,记者从抚顺市获悉,为促进 返乡留乡农民工就地就近就业,抚 顺市农业农村局与市人力资源社会 保障局联合制发了《抚顺市扩大返 乡留乡农民工就地就近就业规模实 施方案》,集成政策措施,集聚资源 要素,集合公共服务,促进农民就业

按照方案,抚顺市将对首次创 业、正常经营6个月以上的返乡留 乡农民工,按规定给予创业场地补 贴;将返乡农民工和本地农民创业 纳入担保贷款财政贴息政策支持范 围,最高担保贷款额度为15万元; 新增建设用地指标优先保障县以下 返乡创业用地,支持建设一批农民 工返乡入乡创业园、农村创新创业 孵化实训基地。

支持企业特别是农业产业化龙 头企业通过临时性、季节性、弹性用 工等形式,吸引返乡留乡农民工灵 活就业;鼓励企业间开展用工调剂, 采取借调代岗形式,实现返乡留乡 农民工共享就业;支持企业延伸产 业链和服务外包,吸引返乡留乡农 民工在加工、包装、运输等环节交 替上岗,实现返乡留乡农民工临时

加快推进农业生产托管服务, 吸引返乡留乡农民工在农资供应、 统防统治、代耕代种、农机维修等生 产性服务业就业;跨界配置农业和 现代产业要素,吸引返乡留乡农民 工在休闲农业、农村电商、健康养 生、共享农庄等新业态就业;引导返 乡留乡农民工积极发展优势特色产 业,发掘乡土特色产业,完善联农带 农机制,吸纳返乡留乡农民工就地 就近就业。

及时向社会公布政策清单、申 办流程、补贴标准,确保政策和服务 落实到位;组织开展线上线下多元 化就业指导,健全岗位信息公共发 布平台,实现岗位信息在线发布和 跨地区共享;加强返乡留乡农民工 定期联系和分级分类服务,在县、乡 行政服务大厅设立服务窗口,为返 乡留乡农民工就业创业提供"一站 式"就业服务。依托高素质农民培 育计划,对返乡留乡农民工开展职 业技能培训,帮助其就地就近就业; 对有创业愿望和需求的返乡留乡农 民工,重点开展创新创业培训;鼓励 培训机构与企业联合开展定向、定 岗、订单式就业创业技能培训。

完成黑土地保护性耕作1.2万亩

本报讯 记者崔振波报道 年以来,抚顺市全力推进黑土地 保护性耕作、高标准农田建设、化 肥减量增效项目实施,有力促进 了全市农业绿色发展。

实施黑土地保护性耕作项 目。通过县乡基地的示范引领和 辐射带动,今年全市完成保护性 耕作面积1.2555万亩,超额完成 省农业农村厅下达的1万亩任务

推进高标准农田建设。截至 目前,全市完成高标准农田建设 面积16.55万亩,其中增施有机肥 面积8.6万亩,减少化肥使用量

开展化肥减量增效试验和推

广。抚顺市认真指导县区开展提 高水稻肥料利用率试验、水稻玉 米肥效校正试验、水稻玉米有机 替代试验、蔬菜"2+X"试验 23个, 收集各项试验数据,优化施肥参 数,完善肥料配方,以点带面带动 周边群众科学施肥,助推化肥减

加强化肥减量增效示范区项 目建设。新宾满族自治县建设水 稻、玉米、中药材化肥减量增效示 范面积1.3万亩,示范区发放商品 有机肥 1139.66 吨、发放生物有机 肥 338.98 吨、秸秆腐熟剂 10.01 吨、 有机无机复混肥 156.97 吨、玉米 缓控释肥65.25吨,秸秆集中堆沤 示范完成600立方米。

坚持把治理污染、改善环境作为重要民生实事来抓

抚顺多管齐下呵护碧水蓝天

本报讯 记者周明 崔振波报 天蓝了、水清了、山绿了……生 态建设让抚顺更宜居。今年以来, 抚顺市坚持把治理污染、改善环境 作为一项重要民生实事,狠抓蓝天、 碧水、净土保卫战和农村环境整治、 大伙房水源地治理保护,并不断加 强环境监管,全市环境质量不断

大气污染治理方面,抚顺市推 进20吨以下燃煤锅炉淘汰工作,已 将4台锅炉强制拆除,完成任务进 度 40%;推进 20 吨以上锅炉安装在 线监控设备,已安装8台,完成进度 42%。为了加大扬尘整治力度,抚顺 市政府深入开展全市春季扬尘整治 专项行动,对179个堆场、料场、煤场 进行清查整改。在全市范围内开展 了秸秆禁烧巡查工作,出动人员700 人次,出动车辆327台次,巡查行程 30515公里,发现火点立即整顿,各 县区政府对其中59个火点进行了 责任追究。

针对顺城区、望花区重污染情 况,抚顺市专门出台了《抚顺市大气 污染防治重点区域整改工作方案》, 梳理出主要污染源,采取安装监控 和餐饮油烟净化设施等办法,并选



天蓝水净,市民生活更惬意

取顺城区600户、望花区400户居民 发放清洁炉具,减少空气污染。

在水污染治理方面,抚顺市严 格落实《抚顺市河流断面水质污染 补偿办法》,按月通报水质达标情 况,把水质达标的责任分解到各县 区,对未达标的县区扣缴罚款, 2020年1月至5月扣缴罚款1250万

元。同时,督导相关县区人民政

本报特约记者 门 莹 摄

府,落实生态环境保护主体责任。 以欧家河截污管网建设、海新河流 域综合整治、新抚区采煤沉陷区地 下渗水治理为重点,推进三宝屯污 水处理厂溢流问题及李石河、古城 河市政污水直排问题整改工作。 对全市13座城镇污水处理厂出水

开展常态化监督性检查监测,依法 查处出水超标排放违法行为。取 缔散乱污企业,严厉打击超标违法

加强一级保护区封闭管理,按 照"六禁"要求实行严格管护,并对 大伙房水源地环境风险防控各项工 程完成情况进行调度跟进,192项大 伙房水源保护区环境风险防控工程 项目已累计完成97项。目前,抚顺 已完成大伙房水源保护区勘界立标 技术方案编制工作,并通过专家论 证,正在组织招标前期准备工作,力 争10月底前完成保护区勘界立标。

在土壤污染治理方面,抚顺市 围绕重点行业企业开展用地调查信 息采集及风险筛查工作,现已完成 全市企业用地调查信息采集工作, 确立入库调查企业558家。

严格污染地块环境管理。抚顺 市生态环境局、市自然资源局等多 家单位建立建设用地联动机制,通 过全国污染地块土壤环境管理系 统,对全市37家土壤污染重点企业 加强监管。全面开展农用地分类管 理与治理。以耕地为重点,划定农 用地土壤环境质量类别,建立分类 清单,目前已完成200亩。

食品安全宣传周启动

本报讯 记者崔振波报道 8

月11日,以"食品安全,人人有责" 为主题的"2020年抚顺市食品安全 宣传周活动"开幕。

活动现场,相关部门重点宣传 介绍了食品安全责任保险、"食安封 签"等食品安全建设年具体工作及 举措,推广了抚顺市地方名优食品 企业食品安全管理经验,展示了打 击食品违法犯罪及假冒伪劣产品成 果,普及了食品安全常识和隐患防

本次食品安全宣传周由抚顺市 食安办与顺城区政府联合举办。各 有关部门重点组织食品安全"四进" 系列活动,集中展示统筹推进疫情 防控和经济社会发展新形势下的食 品安全监管成果,完成食品安全建 设年各项任务,严格落实"四个最 严"要求,推进"五大行动""五大活 动"和"食品安全放心工程十大行 动"取得成效。

首届无人机技能大赛开赛

本报讯 "嗡嗡"的轰鸣声响 起,无人机在操作员手中如同一个 上下翻飞的精灵,灵活的手指在遥 控器上准确地把控着无人机的每一 次前进、后退、旋转,充分展示了无 人机操作人员高超的操控水平。

8月11日,由抚顺市总工会主 办的抚顺市首届无人机职工职业技 能大赛成功举行。

本次大赛旨在全面提升无人机 从业人员的相关理论水平与实际操 作技能,为广大无人机从业人员搭 建一个开阔视野、交流学习、展示风 貌、发现人才的平台,激发无人机从 业人员学技术、练技能、比贡献的积

大赛分为无人机驾驶操作员和 无人机装配操作员两个工种,主要 比拼驾驶技艺和拆装能力水平。据 悉,无人机可应用于航拍、农林植 保、电力巡线、安全保卫、环境监测 等领域,未来无人机将对人们的生 活产生重大影响。

邵晓毅 本报记者 崔振波

■ 图说 TUSHU○

"双建"让乡村更美更宜居



今年以来,抚顺市以实施"千 村美丽、万村整洁"行动为引领,开 展农村"双建"(美丽示范村建设和 美丽庭院建设)工作,统筹推进全 市农村生活垃圾处理、农村"厕所 革命"、农村生活污水处理、农村 村容村貌提升、农业废弃物资源化

利用等整治工作,加快补齐农村人 居环境短板,增强人民群众的获得 感和幸福感。

到目前为止,抚顺市已评出42 个美丽示范村、1203户美丽庭院, 植树46万株、栽花114.6万株

本报记者 崔振波

110万抚顺居民有了"家庭医生"

本报讯 "刘阿姨,您好啊! 今 天我们上门免费给您测测血压,看看 您的健康状况……"8月11日,抚顺 市顺城区葛布街道社区卫生服务中 心家庭医生吴斌带领团队来到西葛 南社区77岁居民刘素清老两口家中

2010年,刘素清被纳入葛布街道 社区卫生服务中心"高血压慢病管 理"人群。2017年,抚顺市家庭医生 签约服务实施后,刘素清的健康管理 交由吴斌家庭医生团队负责

吴斌告诉记者,在葛布街道社区 卫生服务中心签约的居民可以享受 到免费的基本公共卫生服务。根据 居民健康状况和需求,做好社区65岁 以上老年人、0岁至6岁儿童、孕产妇 健康管理服务和高血压、糖尿病、重 型精神病患者的筛查、随访、健康生 活行为干预指导等工作。遇到基层 医院无法治疗的疾病,家庭医生还会

为居民提供转诊服务。目前,葛布街 道总人口63031人,辖区建立健康档 案的居民已经达到58743人;参与慢 病管理的有8089人,参与健康管理的 老年人有11274人。截至目前,中心 19名全科家庭医生,正为24056名辖 区签约居民提供健康服务。

家庭医生签约服务,作为早期基 层卫生服务中对居民慢性病管理的 一种延伸,满足了居民最基本、最普 遍的健康需求。自2017年抚顺市家 庭医生签约服务实施以来,这项政策 将基层卫生医疗服务的触角延伸到 寻常百姓家中,逐步引导抚顺市110 多万名已签约居民迈入健康新生活。

2013年以来,抚顺市按照国家、 省的统一部署,探索开展乡村医生签 约服务及社区卫生服务机构团队签 约服务试点。

2017年11月,由抚顺市卫生计 生委、抚顺市发展改革委、抚顺市财 政局和抚顺市人社局等四部门联合 制定的《抚顺市家庭医生签约服务实 施方案》正式下发,标志着抚顺市家 庭医生签约服务工作进入了全新的 发展阶段。抚顺市基层卫生服务机 构以打造"居民家门口的医疗和健康 服务"为理念,以医联体建设为依托, 以优化签约服务内涵为基础,以信息 化手段为支撑,积极开展家庭医生签 约服务,确定了抚顺市签约服务试点 单位。

2018年,抚顺市家庭医生签约服 务工作以医联体、医共体、专科联盟 为基础,由各牵头医院和主体医院派 驻医师参与组建家庭医生服务团 队。医联体内的家庭医生团队至少 含有一名上级医院医师、一名在基层 医疗卫生机构注册的全科医师、一名 护士,根据需要可增加专科医师、公 卫医师、健康管理师、心理咨询师、营 养师等,发挥不同人员的作用。抚顺 市所有基层医疗卫生机构还借助"世 界家庭医生日"宣传活动,向居民宣 传签约服务的内容和意义。

2019年,抚顺市基层医疗卫生服 务机构结合服务能力及资源配置情 况,做到签约一人、履约一人、做实一 人,不断提高居民对签约服务的获 得感和满意度;进一步优化签约服 务团队,推进专科服务与签约服务 的有效衔接;通过基层人才能力提 升培训等多种形式,不断提高常见 病和多发病的诊疗服务能力;大力 推广中医药适宜技术,提高综合诊 疗能力;抚顺市目前正积极协调财 政、人社等部门推动落实国家、省有 关支持签约服务开展的绩效分配政 策,将考核结果与家庭医生团队和个 人绩效分配挂钩。截至目前,抚顺市 607个家庭医生团队,正在组团为群 众开展家庭医生签约服务。

佟 玲 本报记者 周 明